продаж научных идей, «ноу-хау», неовеществленных технологий, программных продуктов и иных инновационно-инвестиционных услуг на макро- и микроуровне.

Главная цель государственной инновационно-инвестиционной политики состоит в повышении эффективности использования белорусских производственных и интеллектуальных ресурсов. Как отмечает Е. Ясин, «увеличение инновационно-инвестиционной активности в государственном секторе экономики обеспечит возможность проведения структурных преобразований в экономике в целом» [2, с. 4].

На наш взгляд, весьма перспективным является в рамках государственного сектора экономики сохранить предприятия монопольного типа, а также крупное производство и предприятия, которые работают на обеспечение стратегических функций государства, поскольку в долгосрочном периоде предприятия государственной формы собственности способны обеспечить стабильность и рост белоруской экономики. Это также позволит сфокусировать государственные ресурсы для инвестирования в тех направлениях, которые обеспечивают необходимые для белорусской экономики структурные сдвиги.

Литература

- 1. Благуш, И. С. Глобальные тенденции развития инновационных процессов: стратегические возможности и вызовы для экономики Республики Беларусь / И. С. Благуш // Гуманітар. 2015. № 4. С. 98–103.
- 2. Ясин, Е. Модели экономики и системы ценностей // Вопросы экономики. 2003. № 4. С. 2.

Состояние и структура платежного баланса Республики Казахстан

Пацюк Е. Ю., студ. III к. БГУ, науч. рук. Столярова Е. В., канд. эк. наук, доц.

В ходе проведения анализа счетов платежного баланса необходимо учесть следующие моменты: рассмотреть и изучить взаимосвязь между структурой экономики и структурой платежного баланса, определить, как в платежном балансе страны отражаются характеристики проводимых операций. В данной статье рассмотрены структура экономки и платежных баланс Республики Казахстан за 2017–2018 гг.

Экономика Казахстана считается крупнейшей в Центральной Азии как в абсолютном выражении, так и в расчете на душу населения. Являясь крупным государстваом среди бывших советских республик, исключая Россию,

Казахстан, обладает значительными запасами ископаемого топлива и других полезных ископаемых и металлов, таких как уран, медь и цинк. Огромные запасы углеводородов и полезных ископаемых данной страны составляют основу ее экономики [1].

Акцентируя внимание на 2017–2018 гг., можно заметить, что рост экономики замедлился, особенно ярко это было выражено в первой половине 2018 г. на фоне низкого потребления, однако в этот же период наблюдаются и довольно высокие показатели экспорта. В первой половине 2018 г. реальный ВВП снизился до 4,1% по сравнению со снижением на 4,3% за тот же период 2017-го. На фоне роста нефтедобычи и улучшения условий торговли, а также инвестиций, которые подкрепляют чистый экспорт, потребление все также остается низким. Казахстан не имеет выхода к морю и зависит от России в экспорте нефти в Европу. Также он экспортирует нефть непосредственно в Китай. По своей структуре платежный баланс больше общего имеет со структурой платежного баланса Российской Федерации, так как оба государства имеют ресурсоемкие экономики [2].

Счет текущих операций. Торговый баланс Казахстана на протяжении всего анализируемого периода характеризуется нестабильностью сальдо торгового баланса, однако было замечено, что за последние 10 лет сальдо торгового баланса оставалось положительным, самый низкий результат наблюдался в 2016 г. и составил 9,3 млрд долл. США. В то же время баланс услуг характеризуется дефицитом, который вырос в 2017 г. на 9,5%, на что повлияло сокращение экспорта услуг отечественных транспортных компаний по трубопроводному транзиту нефти и газа через территорию республики на 1,5%. Говоря об инвестиционной ситуации в стране, можно отметить, что инвестиционные доходы нерезидентов оказывают сильное влияние на отток иностранной валюты из страны и в текущем году это давление усилилось. По итогу 2018 г. заметно, что благоприятные внешние условия, в большей степени за счет увеличения экспорта товаров, способствовали уменьшению дефицита счета текущих операций в 2018 г.

Счет операций с капиталом и финансовый счет. Несмотря на то, что прямые инвестиции в страну в этом году снизились более чем на 2 млрд долл. США, приток по финансовому счету в 2018 г. был достаточен для «закрытия» дефицита по текущему счету. С этой точки зрения платежный баланс Казахстана в 2018-м оказался сбалансированным.

Прогноз показателей платежного баланса Республики Казахстан. Правительство Республики Казахстан планирует увеличить экспорт и импорт товаров к 2023 г. на 12% и 23% соответственно. Ожидается, что и значение торгового баланса увеличится на 22%. Меньше всего ожиданий от счета текущих операций в общем, который в соответствии с прогнозом увеличится на 8%. Таким образом, можно сделать вывод, что правительство Казахстана не планирует стремительно развивать сферу услуг.

Сравнение платежных балансов Беларуси и Казахстана. В структуре экономики Республики Казахстан услуги не играют ведущую роль, поэтому у государства стабильно отрицательное сальдо баланса услуг. Беларусь же отличается тем, что как раз услуги занимают в структуре экономики далеко не последнее место и обеспечивают страну стабильно положительным сальдо баланса услуг. 18 сентября 2017 г. Беларусь и Казахстан отметили 25-летие установления дипломатических отношений. Казахстан находится на 11 месте среди крупнейших торговых партнеров Беларуси. В 2018 г. Беларусь экспортировала в Казахстан товары на сумму 508,6 млн долл. США, или 1,7% от общего объема импорта Казахстана. Среди товаров, которые Беларусь экспортирует в Казахстан, можно выделить транспортные средства, оборудование, молочные продукты, яйца, мед, мебель и освещение.

Таким образом, можно сделать вывод, что платежный баланс Казахстана сбалансирован, основу которого составляет экспорт товаров, а услуги занимают маленькую долю в структуре платежного баланса.

Литература

- 1. Central Intelligence Agency: the world factbook [Electronic resource]. Mode of access: https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/kz.html/. Date of access: 06.03.2018.
- 2. Группа Всемирного банка: Доклад об экономике «Казахстан: вызовы экономической диверсификации в условиях стагнации производительности» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://pubdocs.worldbank.org/en/350591543402101084/Kazakhstan-Economic-Update-Fall-2018-ru.pdf/. Дата доступа: 26.02.2018.

Международно-правовые гарантии иностранных инвесторов

Петрова В. А., студ. III к. БГУ, науч. рук. Хватик Ю. А., канд. юр. наук, доц.

Реализация прав и законных интересов иностранных инвесторов осуществляется с помощью правовых гарантий, предусмотренных как в национальном законодательстве государств, так и в международных договорах.

«Гарантии прав иностранных инвесторов – это принятые государством в законодательном или международно-правовом порядке обязательства совершить по отношению к иностранному инвестору определенные действия или воздержаться от действий, нарушающих законные права и интересы инвестора» [1, с. 176].

Международные правовые гарантии можно классифицировать по объему предоставляемых ими прав как общие и специальные гарантии.